



不闲的闲

□ 郭华悦

一件事情,有时过程与初衷是南辕北辙的。

比如休闲,如果做得不好,很可能将闲变成不闲。

凡尘俗世,人在其中,有太多的身不由己。于是,人总想于百忙之中,抽出一段时间,完全放开束缚,彻底放松自己。这时候,很多人最先想到的往往是来一场说走就走的旅行,放下眼前的苟且,寄情于诗和远方。

问题是,我们真的能走走就走吗?对于很多人来说,答案是否定的,毕竟我们身边有很多人与事的牵绊,而责任心也让我们有所顾虑,不能随意放下所有不管不顾。

要去远方,先得把工作安排好,还要做好攻略,这是

必须的。各方面的信息,都得先在脑海里过一遍,然后再筛选出对自己有用的。接着,还得计算好各个环节,环环相扣,以免时间和行程出现问题。旅途中,还要时时集中精神应对突发的事情,照顾同行的人。舟车劳顿,当旅游结束,人往往已身心俱疲。这种疲惫,有身体上的,也有精神上的。总之,在旅途折腾一番后,想要的轻松与休闲并未如约出现,反而人更累了。

再比如,对许多人来说,感情也是一种休闲。这种休闲,是相对于生活与工作的压力而言的。很多感情的初衷,其实是想寻找一个能让自己的心彻底放松的怀抱。

能避开忙的,就是休

闲。而感情,一开始就属于这么一种休闲,在忙碌的生活中得到情感的放松。但是,一些人渐渐发现,事情开始脱离初衷,走向了反面。人心与人心之间有着太多的不可预测,如果两个人的交往充满算计与猜测,那么不管是友情还是爱情,都不会让你的心休闲,只会比工作、生活的忙更让人疲惫。

想闲,却更费力费心,这是一些现代人常常遇到的困境。原来,休闲也是技术活,并非是一件唾手可得的事儿。如何真正地闲下来,如何闲得省心省力,也是一种需要学习的能力。没有几分随心所欲,没有几分淡泊宽容,要想真正做到忙里偷闲,恐怕也不是容易的事儿。

喝酒那些事

□ 黄阿忠

我喜欢喝酒,或许有家族基因吧。

母亲告诉我,当我还在襁褓时,父亲就把馒头蘸一点酒让我吮一吮。莫非在那时就开始激活了我喝酒的基因?等我稍稍长大,就站在桌边上看父亲喝酒,顺便也会喝一两口。

我记得妈妈一直埋怨父亲喝酒,但是骂归骂,每次上菜时总是和我们讲,这两个菜是下酒菜,你们少吃点。碰到逢年过节,会去买瓶好一点的酒。

十七岁到农场,有了喝酒的记忆。有一次,我们连长倚在场部小卖部的柜台旁边要了一个“手榴弹”(二两半装的高度白酒),什么牌子忘了,另外买了二两苏打饼干,他竟然慢悠悠地就着饼干把这一小瓶喝完了。看到我在一边,也为我拿了一瓶说:“苏打饼干自己买。”就这样,竟然我也能喝白酒了。

农场的生活很艰苦,干的活也累,酒也成了调剂生活的乐趣。一帮难兄难弟在一起喝酒,是因为高兴、快乐、乡愁、解乏,其他想不出什么高雅的理由。喝的也不问是啥酒,不需要什么菜,不在乎什么菜,如果有花生米绝对对心花怒放。农田里干活若遇上雨天便不出工,我们称之为“外国礼拜”,在家高兴则聚会喝酒,大家凑份子、劈硬柴,往往不醉不归。那时年轻,酒喝多无妨,醉了就睡,棚内打鼾声和外面雨滴声交织起伏,是一道难忘的风景。

后来,喝酒经常醉。有一次和外国友人把酒话诗、画,大谈中国文化,一边猛喝

绍兴黄酒,摇摇晃晃,醉了。同道留我别走,我却硬是逞能骑自行车回家,结果一条河挡道,找不到桥了,坐在路边三个小时,凌晨两点才渐渐醒来,兜一个圈子才回家。有一年约文友、酒友来新居喝酒,大家高兴,全喝高了,一个个到书房写字、画画……第二天醒来,去书房一看,桌上、地上全是书、画,水墨淋漓酣畅,却一片模糊,无可辨认。这下我才知道,什么斗酒诗百篇,醉后作画出神品之类的话,纯属酒后胡话。那年上海美术馆为我举办个展,开幕式后请大家喝酒,也是人家不醉我先醉。酒醉后要人家笔墨伺候,张狂得很,每涂一笔自己为自己叫好;写的字、画的画力透纸背,把人家的一张扇面涂得正反两面都黑,情态如此,惨不忍睹。

几千年来,我们和酒的关系太密切了,好像有很多事情和酒挂上了钩。楚汉之争的鸿门宴上喝酒,就有了项庄舞剑;宋代赵匡胤召回

诸将喝酒,演绎了一出杯酒释兵权之戏;武都头打虎三碗不过岗,鲁提辖喝酒醉打镇关西,施耐庵笔下的一百零八将,都是酒把人物点活了。

诗人爱喝酒,李白斗酒诗百篇,苏东坡把酒问青天,诗就是酒。关云长温酒斩华雄,表现的是激昂;孟浩然的把酒话桑麻,那是一种叙怀;明代的杨慎对酒感慨,一壶浊酒喜相逢,古今多少事,都付笑谈中。还有好多和酒有关的诗词,举不胜举。古人拿酒来慰藉情性、诗性,中国的文化和酒不能分开。

不知道酒是谁发明的,有人说是汉代的杜康,因为曹孟德有诗云:“何以解忧,唯有杜康。”不然,为何以“杜康”作为酒的代名词呢?

但不管怎样,我想,喝酒应该是快乐的事,用喝酒去解忧,恐怕也解决不了问题。今天我们应该把喝酒当做怡情、交融、凝聚,可千万别过量,别喝高了。



秋收尽 冬始藏

□ 雨凡

二十四节气是我国古人聪明才智的结晶,古人经过长期对自然、天象、物候的观察,总结出了指导农事的补充历法,堪称世界上的一大奇迹,被世界气象界誉为“中国第五大发明”。

冬季是一年四季的最后一个季节。就农事而言,农人已经做到“粮进仓、草归垛、种入土”,劳累一年的他们开始进入休闲期。秋收冬藏,立冬一过,万物开始忙着收藏,积攒能量以便度过寒冷的冬天,正所谓“冬,终也,万物收藏也”(《月令七十二候集解》)。

大雁南飞的途中,也不忘中途停下,嗦囊装满鱼虾;土拨鼠撅着屁股掘起田埂新土,把豆儿和花生往更深的洞穴搬运;野鸡没有囤积食物的习性,只是拼命地寻找食物啄食,把自己养得肥肥的……

在乡下,人们开始收藏一些生活所需,比如把红薯和萝卜放到地窖里储藏,这样它们就不会因气温骤降而冻坏,特别是红薯放进窖里后表面会出现大量的水珠,人们习惯叫红薯“出汗”,出过汗的红薯会更加甘甜。冬季蔬菜停止了生长,人们一日三餐又少不了打牙祭的菜,在古代还没有反季节蔬菜的种植,于是,人们就想到了用盐来腌制蔬菜,这样就解决了蔬菜难以保存的问题。

换了三个地方哭

□ 李秀芹

晚上我围着人工湖绕圈儿,耳畔突然传来呜呜的哭泣声。我搞不清状况,于是原路折回,找到一位散步的大妈说,那里有个女人在哭,我一个人不敢过去,我们结伴过去问问吧。

大妈立即响应,走,同去!是一位中年女人在哭,坐在路缘石上,背半藏在冬青树里。大妈问,谁欺负你了?你对象和你吵架?他打你了?他在外面有女人?

大妈四个问句抛过去,竟然全部猜对。中年女人用卫生纸擤一下鼻涕,对大妈点了点头,边哭边说,丢人呀,没法活了。

大妈说,我猜就是你男人欺负你,否则不会一个人躲这里哭,有几个臭钱就不知道姓啥好,现在这样的男人多了去了。

中年女人抬起泪眼,哭着说,他没钱,欠了一屁股债,房子、车子都卖了,亲戚朋友都借遍了……

我劝她,别哭了,天黑了,你

立冬以后,母亲会把菜园里的青菜运回家,去根后,待叶子失去一些水分、不再水灵的时候,母亲才开始把菜洗净、晾干、腌渍。

母亲腌菜在村里是出了名的,不会“倒缸”,菜的颜色纯真,味道好。

《浮生六记》里那个聪慧的芸娘,在还未成婚的一个冬天的夜晚,心上人沈三白的到来,喜得她心里像揣着十八只兔子。美滋滋的她,深更半夜只能熬粥给他吃,但特意给心上人上了一碟“小菜”,其实,这“小菜”意味深长,这可是芸娘亲手腌制的蔬菜啊!

冬季除了红薯入窖、腌制蔬菜外,人们还会缝制很多小布袋,把瓜果蔬菜的种子和一些小杂粮很珍贵地储藏起来,悬挂于土墙上,既防潮,也防老鼠的侵食。

而对于那些量少的小杂粮,人们多半会把葫芦头颈部挖一个小方孔,掏去里面的葫芦瓢,把掏空的葫芦放锅里加水煮沸,捞出晒干后,头部钻孔穿细绳便于悬挂,就是很好的储物仓。用它装满绿豆、红小豆、芝麻,葫芦头口部封死,悬挂房梁下面,只待春节来临,包馒头馅子的原材料就有了。

立冬以后,人们在饮食上也应该注意热量的补充,多运动,以适应秋冬转季期的不适,健康、幸福地度过寒冬。

一个人在这里很危险,哭解决不了问题,该面对的还得面对。你家孩子多大了?

女儿十八了,读高三;二胎是儿子,读小学。俺俩孩子可乖巧懂事了。你说他就是不正经干活,干啥赔啥,回到家还发脾气。让他下力气挣点钱,他不肯呀……中年女人继续哭诉。

大妈上前一把拉起她的胳膊说,为了俩孩子也得好好活,赶紧回家吧,要不我们送你回家?

中年女人屁股挪了一下窝,说,让我哭一会儿,我憋了很久了。家里不敢哭,马路上不敢哭,找不到一个可以大哭的地方。我这已是换了三个地方了,每到一地方哭,都引来陌生人劝。

大妈听她这么一说,在她身边坐了下来,用手轻拍着中年女人的肩膀。中年女人一歪头,靠在大妈肩头失声痛哭起来。

你哭,连陌生人都心疼,说明这个世界没那么薄凉。人世间还是充满暖意啊。

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。为齐文化的兼容并包特性,她也接纳广义上的齐文化稿件,比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱:lzcblk@126.com,或登录“文学现场”网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。